STADT BERNBURG (SAALE)

Bernburg (Saale), 06.08.2020

Der Oberbürgermeister

Amt: Amt für Kinder- und Jugendförderung

AZ: 5121027Fra

Beschlusskontrolle: 30.09.2020

Beschlussvorlage- Nr. 0234/20 öffentlich		
Betreff:		sernburg (Saale) über die weitere kommunale Einbindung des ises der Stiftung Evangelischen Jugendhilfe "St. Johannis" in
Entschei Stadtrat	dung	Abstimmungsergebnis: Änderung des Ja Nein Enth. Beschlussvorschlages 27.08.2020
Finanziel	le Auswirkungen	Die für die im Betreff genannte Maßnahme erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe vonEUR stehen im Haushaltsplan 2020
	Ja Nein	im Produkt auf dem Konto zur Verfügung nicht zur Verfügung
Auszüge vorbehaltlich der Genehmigung sind zuzuleiten:		
Amt: 51		(ansonsten Protokolle im Intranet)
Aufgestellt: 1	Herr Franke Amt: 51	mitgezeichnet: Frau Tell Amt 51 Herr Koller Dez. III
	- Oberbürge	ermeister -

Kurze Inhaltsangabe (bitte für Bürger/Gäste Inhalt kurz zusammenfassen):

Die Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis möchte erneut einen Antrag beim Bund stellen, um das Mehrgenerationenhaus in Bernburg (Saale) weiterhin fördern zu lassen, hierzu benötigt sie ein Bekenntnis der Kommune zum Mehrgenerationenhaus und zu seiner Einbindung.

Begründung:

Bereits seit dem Jahr 2007 betreibt die Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis in ihrem Stadtteilhaus in der Heinrich-Rau-Str. 7, in welchem sich zugleich ihr offener Kinderund Jugendclub im Stadtteil "Zepziger Weg" befindet, ein Mehrgenerationenhaus.

Von Anfang an werden hier vielfältige Angebote für Menschen aller Altersgruppen und sozialer Schichten, mit und ohne Migrationshintergrund sowie unabhängig von ihrer religiösen Zugehörigkeit unterbreitet und ständig bedarfsgemäß weiterentwickelt. Benachbart sind hier außerdem eine Grundschule mit einem Hort, der sich ebenso wie eine große Kindertagesstätte auf der anderen Seite, auch in Trägerschaft der Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis befindet. Hier besteht eine äußerst enge Zusammenarbeit, welche sich außerdem zu einer großen Vielzahl an anderen Einrichtungen und Trägern im Stadtgebiet immer weiter entwickelt hat. Durch die gute Arbeit, mit verschiedensten Angeboten und Aktivitäten sowie einer weitreichenden Vernetzung, hat das Mehrgenerationenhaus seine Wirksamkeit und bestimmte Aktivitäten von Beginn an auch über den Stadtteil Südost bzw. den südlichen Stadtbereich hinausgehend für das gesamte Stadtgebiet von Bernburg (Saale) entfaltet. Hierdurch unterstützt das Mehrgenerationenhaus seit Jahren nachhaltig gute Entwicklungschancen und faire Teilhabemöglichkeiten für viele Bürgerinnen und Bürger der Stadt Bernburg (Saale).

Das von der Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis in Trägerschaft ihrer Tochtergesellschaft der St. Johannis GmbH geführte Mehrgenerationenhaus in Bernburg (Saale) ist unter der Nummer 305 beim Bundesprogramm Mehrgenerationenhäuser gelistet und bezieht seit dieser Zeit die Förderung des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend. In den letzten Jahren wurde dieses Programm bereits mehrfach erneuert und das Konzept für das Mehrgenerationenhaus im "Stadtteilhaus für Jung und Alt" in der Heinrich-Rau-Str. 7 dementsprechend fortgeschrieben. Die Stadt Bernburg (Saale) hat sich in den vergangenen Zeiträumen stets als Kooperationspartner bekannt und das Mehrgenerationenhaus der Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis hinsichtlich verschiedener Aktivitäten unterstützt.

Für die neue Förderperiode, vom 01.01.2021 bis zum 31.12.2028, möchte die Stiftung Evangelische Jugendhilfe St. Johannis nun wieder einen entsprechenden Antrag beim BMFSFJ stellen, um dadurch möglichst weiterhin eine Festbetragsfinanzierung von bis zu 40.000,00 EURO pro Jahr für das Mehrgenerationenhaus zu erlangen. Der entsprechende Antrag muss, untersetzt mit einem Beschluss der Vertretungskörperschaft der jeweiligen Kommune, bis zum 30.09.2020 eingereicht werden (näher hierzu siehe Anlage).

Eine finanzielle Unterstützung bzw. Kofinanzierung des Mehrgenerationenhauses durch die Stadt Bernburg (Saale) ist, ebenso wie in der Vergangenheit, wegen der äußerst angespannten Haushaltslage auch für den kommenden Programmzeitraum weder geplant noch leistbar.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat bekennt sich zum Mehrgenerationshaus der Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis und beschließt, dieses in die kommunalen Aktivitäten zur Schaffung guter Entwicklungschancen und fairer Teilhabemöglichkeiten für alle Bürgerinnen und Bürger sowie weiterhin auch in die kommunalen Planungen bzw. Aktivitäten zur Gestaltung des demografischen Wandels und zur Sozialraumentwicklung im Wirkungsgebiet des Mehrgenerationenhauses einzubinden.

Anlage: